



# 小院小康

赖雅芬 黄敏

沿黄公路479公里+800米处，延川县乾坤湾镇龙耳则村。

村子东北大约10公里外，就是“天下黄河第一湾”——乾坤湾。在这里，母亲河就像一条巨龙，在黄土高原的沟壑间奔腾不息。

围着锅台转了大半辈子，55岁的马彩梅一直守着自家的那个小院子，缝缝补补，洗洗涮涮。没出过远门的她，不止一次地憧憬过外面的世界。

龙耳则村村民马彩梅家的5孔窑洞朝南一字排开，间间宽敞明亮。铺着蓝花床单的大炕中间，摆着一个四方小炕桌。再往里，几床被子叠得像豆腐块一样，方方正正。

这就，马彩梅还觉得不够整洁。拿着扫炕笤帚，她又一下一下仔仔细细地把炕上的床单扫得看不见一个褶儿。

马彩梅是个麻利人，每天一睁眼，就要把窑洞里里拾掇一遍。她说：“收拾干净了，客人住着才舒服。”没念过书的马彩梅不懂啥大道理，只知道一点，要让住到自家窑洞的人有回家的感觉。

作为村里现在的5家民宿之一，马彩梅家的窑洞是档次最高、生意最好的。8月9日，说起自家的生意，马彩梅表示，别看现在日子红红火火，可她和丈夫背地里吃的苦，三天三夜都说不完。

## 困惑

马彩梅的丈夫吕金福家里弟兄多，拖累大，光景过得一般。当初，马彩梅就是图着吕金福为人踏实、知根知底，才啥都没要就跟他了。

延川县红色资源丰富，自然景观壮丽。离马彩梅家不远的地方就有好几个旅游景点。当初嫁过来的时候，马彩梅就盘算着，只要两个人舍得力气不怕苦，日子指定差不到哪儿去。可她没想到，他们会在这山窝窝里一扑腾就是好些年。

刚结婚的头几年，马彩梅两口子住在龙耳则老村沟底下的一孔烂窑洞里。虽然条件不好，可马彩梅从没埋怨过，她跟丈夫有商有量地

## 谋变

苦归苦，难归难，可马彩梅和丈夫的心劲一点儿都没减。在这片红色热土上，最不缺的就是艰苦奋斗的精神。

两口子朴实，啥苦都能吃。村里没人种的络络地，山上长满草的台地，他们都锄得干净光净的，种上了庄稼，栽上了枣树。干，总比不干强。他们心里清楚，在没有找到更好的营生前，种地是唯一的指望。

就这样，省吃俭用了好几年，一家人硬是从牙缝中一点一点“抠”出了一些闲钱。可要箍起几孔窑洞，

这点儿钱远远不够。咋办？再难，日子总要往好了过。一狠心，吕金福撇下妻儿老小，一个人跑到外头打工去了。

搬石头、扛货物、揽零活……吕金福不怕苦，别人嫌活重钱少不愿意去，他二话不说就接活。“慢慢干着，慢慢攒着，总有攒够的一天。”吕金福说。

抱着这种想法，两口子一个在外下苦挣钱，一个在家种地管娃。几年下来，总算把箍窑洞的钱攒够了。

龙耳则村的人箍窑洞，都要到老村的沟底下拉石头。别人一天拉四五趟就是多的，可吕金福非要拉八九趟不可。

对马彩梅来说，丈夫就是她的天。她心疼自家男人，不想让他太累。有一次，跑完第八趟的时候，骡子累得卧在地上，呼呼呼喘喘着粗气，咋拉都拉不起来。吕金福也受伤了，小腿被石头砸破，血直往外冒。这就，他还挣扎着要再拉一趟。

“人重要还是畜重要？照你这弄法，窑还没箍好，你就被骡倒了。”从来不大声说话的吕彩梅，头一次吼了丈夫两句。过后，她又有点自责，晚上吃饭时，悄悄给丈夫的碗里多卧了两个荷包蛋。

窑洞箍好的那天，是个大晴天。站在亮堂堂的窑里，马彩梅笑着，眼泪就流了下来。吕金福抢过妻子手里的笤帚，把新家从里到外打扫了一遍。

两口子憋了半辈子的劲儿，在这一刻释放了。

## 逐梦

马彩梅爱干净，丈夫吕金福则不太讲究，他还嫌妻子“事儿多”。在一块过了几十年，马彩梅一直想让丈夫跟自己一样干净利落，可每次一提这事，两人就要打一场嘴仗。

但这两年，吕金福变了。他不仅收拾自己，有时还帮着马彩梅把屋里拾掇一下。马彩梅打趣地说：“哎呀，太阳打西边出来了。”吕金福总是嘿嘿一笑说：“现在和以前不一样了，我可不能给咱掉链子。”

现在，的确和以前不一样了。

马彩梅的新家紧挨着沿黄公路。通车的前两年，就有村干部在他们耳朵边“吹风”：“把窑洞改成民宿，城里人没住过，稀罕得很。沿黄公路通了，来的人肯定少不了。”

事是好事，可马彩梅心里有点打鼓。她不善言谈，不知道咋和外人打交道。丈夫安慰她：“你就当和村里那些婆姨拉话，说错了也没人怪你。”马彩梅这才觉得自己好像有那么点底气了。

开民宿，3孔窑洞肯定不够。两口子一寻思，拿出多年积蓄，又在旁边续了2孔。每一孔窑洞都配了卫生间，装了马桶和淋浴器。马彩梅还“撵撵”着丈夫把原来开在西边的大门改到了正南方向，又在门口撒了些格桑花种子。

“门朝南，向阳，人来看了一眼就能瞅见。”说这话时，马彩梅眼里闪着光。

2017年8月28日，沿黄公路通车。那一天，马彩梅家门口的格桑花开得正艳。红的，黄的，粉的，一大片花儿迎风轻摆。

那一年的国庆节，来乾坤湾旅游的人一拨接着一拨。马彩梅家的5孔窑洞，住得满满当当，半个村的人都跑到她家看稀奇。

第一天面对客人，马彩梅紧张得说话都有点结巴。可没过几天，她就能操着一口不太熟练的普通话向客人推荐自己的拿手菜了。

白天洗菜做饭、张罗吃喝，晚上打扫卫生，准备第二天的食材。那段时间，马彩梅一天只睡三四个小时。可她一点儿也不觉得累。“咱这是追求自己的好日子呢，再累心里都是欢喜的。”马彩梅说，那个假期，她挣了一万多元。这个围着锅台转了半辈子的婆姨第一次体会到了挣“快钱”的兴奋感。

假期一过，游客少了，马彩梅两口子还是闲不下来。除了民宿，家里还有40多亩葡萄园，正是卖钱的时候，得悉心经营。

现在，不忙的时候，马彩梅就爱坐在院子中间的石凳上往远处瞅。天蓝、地绿、水清……马彩梅说，这美景咋都看不够。这不就是自己以前向往的生活吗？

## 洛川县生源地信用助学贷款迎来高峰

### 今年贷款免息 本金延期偿还



● 学生正在填报申请信息

本报讯（通讯员 侯翠 康宁 记者 孙艳艳）近日，随着大学开学的临近，洛川县生源地信用助学贷款迎来高峰。

8月25日，在洛川县学生资助管理中心，前来办理贷款的学生络绎不绝。考上西安医学高等专科学校的大一新生王鑫森成功申请到1.2万元助学贷款。同样办理助学贷款的还有家住石头镇仁里府村的郝佳佳，由于家庭负担较重，她便通过申请助学贷款缓解压力。

大学生生源地信用助学贷款是一项主要帮助家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费的助学贷款。为帮助学生及时办理相关手续，工作人员全程指导做好现场申请、材料审核、信息登记、确认签字等有关手续，并及时答疑解惑。

今年，生源地信用助学贷款有

两项政策调整，分别是本金延期偿还（对2022年内应偿还的生源地信用助学贷款本金经申请可延期一年）和助学贷款利息减免（对2022年及以前年度毕业的借款学生及其2022年内应偿还利息予以免除）。

“截至目前，我县生源地助学贷款已经办理远程续贷1540人，现场首贷办理712人，共计2252人，贷款金额2196万元，我们坚决把党和政府的惠民政策宣传好、办到位，确保每一个家庭经济困难学生都能上得起学。”洛川县学生资助管理中心主任赵俊峰说。

据了解，洛川县大学生国家助学贷款工作从7月16日开始，学生可携带录取通知书、本人和共同借款人身份证等证件到学生自助管理中心办理，本次助学贷款将在9月30日结束。

## 安塞区龙石头村39名学生获赠助学金

本报讯（记者 刘彦 通讯员 张志林）8月26日上午，安塞区招安镇龙石头村联合北方特种能源集团开展了“金秋助学”捐赠仪式，为39名大学新生和优秀高中生发放助学金，帮助他们筑梦未来。

捐赠仪式上，15名考入大学的学生分别获得1500元到2000元不等的助学金，24名高中生分别获得500元到1000元不等的助学金。“我会在求学路上志存高远、刻苦拼搏，做一名知恩图报、对国

家对社会有贡献的人。”大学新生李元霄说。受赠高中生李如玉则表示，拿到助学金内心非常激动，进入高中之后，自己一定会努力学习，考上理想的大学。

北方特种能源集团驻村干部冯雷告诉记者，北方特种能源集团从2012年开始帮扶龙石头村，累计投入210余万元开展帮扶工作。近两年来，通过开展“金秋助学”活动已累计帮助63名学生，共发放助学金6.62万元。

## 新发展阶段贯彻新发展理念 必然要求构建新发展格局

（上接第一版）

讲话指出，要从全局和战略的高度准确把握加快构建新发展格局的战略构想。构建新发展格局是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划，是适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋，不是被迫之举和权宜之计；是开放的国内国际双循环，不是封闭的国内单循环；是以全国统一大市场基础上的国内大循环为主体，不是各地搞自我小循环。构建新发展格局必须坚定不移贯彻新发展理念。

讲话指出，构建新发展格局要把握好几个重要着力点。构建新发展格局是一个系统工程，既要“操其要于上”，加强战略谋划和顶层设计，也要“分其详于下”，把握工作着力点。一是要加快培育完

整内需体系。二是要加快科技自立自强。三是要推动产业链供应链优化升级。四是要推进农业农村现代化。五是要提高人民生活品质。六是要牢牢守住安全发展这条底线。

讲话指出，要提高党领导贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平。要强化战略思维，保持战略定力，把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来，牢牢掌握战略主动权。坚持贯彻以人民为中心的发展思想，坚持人民主体地位。全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、具备领导现代化建设能力的干部队伍。要把防范化解重大风险作为一项极其重要的工作，不能有丝毫懈怠。全党必须清醒认识前进道路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，坚持底线思维，增强忧患意识，发扬斗争精神，提高斗争本领。



## 爱心奶茶送「大白」

“这两天气温骤降，你们还坚持奋战在防疫一线，这是我们店自己制作的奶茶，希望大家喝了能暖暖身子。”8月31日，宝塔区凤凰山街道北门口社区5个核酸检测点位的疫情防控工作人员，收到了爱心商家蜜雪冰城奶茶店送来的爱心奶茶，让大家倍感温暖。

记者 李星棋 摄

（上接第一版）

“有了充足的电，我们村发展动力十足，我们村灯火越来越亮，发展越来越快，日子越来越红火。”村民王刚看着丰收在望的蔬菜大棚满脸喜悦。

近年来，为协助黄龙县完成乡村旅游景点、集体经济产业园区等重点区域的电力设施规划和用电需求，该公司新建110千伏小南沟变电站1座，解决延黄、蒲黄高速及白马滩区域等地用电问题。

充足的电能为农村发展高效农业、庭院经济等农副业发展提供了可靠保障，该公司始终践行初心，用电力优势助力乡村产业转型发展。在宝塔区冯家乡，大棚林立田间，果蔬清香弥漫；在南泥湾“陕北的好江南”，吸引无数游客驻足；在子长十里铺村，手工粉条地道鲜美，声名远扬……而支撑这繁荣兴旺的是充足的电力小马达，它已成为延安农民实现小康的“加油机”。

“造血”赋能，铺就发展新底色

送电，是为奔向富裕拓路；而卖电，则是直接为致富赋能。

在脱贫攻坚取得胜利、“三农”工作重心历史性转移的背景下，乡村振兴成为“三农”工作的总体目标，全面推进乡村振兴的年度工作要点和任务清单也明确提出，在农村基础设施建设方面“深入实施农村电网巩固提升工程”“推进农村光伏、生物质能等清洁能源建设”成为重中之重。

“啥也不用干，晒着太阳就有收入，这在以前我们做梦也不敢这么想啊。”在延川县，一大片排列有序的光伏板沐浴着阳光的光辉，悄无声息地为村民们聚着“阳光财富”。

“窑洞顶可以发展光伏，我们希望光伏电站越多越好。”延川县贺家崖村李月清想着明年再多建一些光伏板。该公司在2006年就已经着手实施“新农村、新电力、新服务”农电发展战略。当时由国家能源局、国务院扶贫办下达的第一批光伏扶贫项目，其中就包括延安市。

那时，延川县作为国定贫困县，要

在2018年实现在全国革命老区中率先脱贫，光伏扶贫项目将发挥重要作用。为确保延川县境内31个总装机容量23.165兆瓦的扶贫光伏电站电量全额消纳，2018年10月30日，延川县政府、国网延安供电公司、延电延安供电公司共同签订了《光伏电站三方协议》，保障了延川县分布式光伏扶贫项目电量全额消纳。据不完全统计，31个扶贫光伏电站的并网和消纳，带动延川县3340户贫困户脱贫致富奔小康。

为陕西首批落地延安的光伏扶贫项目早并网、早运行，让群众早受益，该公司发挥国企资源优势，把光伏扶贫项目及并网作为首要任务，加强与当地政府的协同配合，加快内部办理流程，提高工作效率，历时一个月完成总装机容量为75兆瓦的光伏扶贫电站并网任务。全部建成并网后，年发电量近2亿千瓦时，带动了1.6万户老区群众增收致富。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”巩固光伏帮扶项

目成效，支持分布式光伏等新能源发展，服务电动汽车下乡，完成数项乡村电气化项目……该公司积极推进乡村电力基础设施提档升级，不断满足农村用电增长需求。

## “电”石成金，夯实美好生活

“乡村振兴路上一个都不能少。”该公司始终心系群众，把帮扶责任扛在肩上，把惠民政策落到实处，发挥国企优势，“电”石成金，切实履行好国家电网的使命与担当。

“我们村发展集体经济，粉条产量逐年增高，葡萄园、蔬菜大棚也办起来了，现在村子富了，村民的口袋越来越鼓了。”说起村子的发展，十里铺村党支部书记贾向阳底气十足。

自2012年包建帮扶子长市栾家坪街道办十里铺村以来，该公司制定了“传统手工粉条技艺+产业输出+爱心助农行动”产业模式帮扶计划，先后筹集项目捐赠资金140余万元，建设粉条加工厂、葡萄示范园观光采摘园，人均年收入由2015年的4000元

左右达到2021年的1.15万元。如今，十里铺村闯出了一条致富典范路，村集体产业向规模化、标准化、组织化生产靠拢，成为乡村振兴产业兴农的示范村。

“在‘电力爱心超市’，买东西不用花钱，积分兑换，从日常生活用品到农机具应有尽有。”在槐柏镇德古村，“电力爱心超市”深受欢迎。该公司在帮扶村建设“电力爱心超市”，采购脱贫地区特色农产品，设立农产品消费专柜，拓宽助农产品销售渠道，将帮扶的陕西黄龙、子长、洛川等地的核桃手工粉条、小米、木耳、苹果等多款帮扶产品推广入驻“慧农帮”和“央企消费帮扶”平台。

在总结帮扶经验的基础上，该公司因地制宜，创造性开展帮扶工作，在洛川县头镇南岭村邀请苹果专家为果农传艺授经，在富县南家湾村发展养猪、养鸡等产业，在南泥湾张家沟村引进生物质颗粒燃烧机……一项项帮扶措施的落地，一次次帮扶模式的探索，激发了乡村发展的内生动力，激起

了村民勤劳的双手创造美好生活的昂扬斗志。

该公司发挥管理干部人才优势，一批批优秀国网人走进偏远村组，主动扛起“第一书记”职责。驻村子长十里铺村的刘飞成带领村民走上了“传统手工粉条技艺+产业输出+爱心助农行动”产业发展路，驻村洛川德古村的周杰成为当地有口皆碑的好支书，驻村黄龙范家寨子村的王军旗与村民们亲密无间……一个个驻村干部，在干好电网老本行的同时，用汗水与智慧抒写了一篇篇电力助农、智慧帮农的华丽篇章。

如今，行走在圣地延安，银线飞架、灯火璀璨，乡村振兴如火如荼。送电夯基铺路，卖电托底保收，帮扶“电”石成金，“电”亮乡村生活，延安国网人不断强化着为乡村振兴加力的组合拳。他们的脚步踏遍千山万水、穿过春夏秋冬，用电力服务乡村振兴，以实际行动点亮万家灯火，为广大农村地区群众送去了光明，为农村产业发展提供着澎湃动能。

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司

“精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。

演绎非凡 传播精彩 服务热线：0911-2820069

延安融媒文创有限公司

精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。 有文创，梦飞扬！ 服务热线：0911-8216272

## 遗失声明

王亮不慎将位于陕西省延安市南市区街道办事处南市区社区劳动保障院甲3层302室不动产权证书丢失，不动产权证书号：延安不动产证明第0002746号，声明作废。

总值班 干雄焱 值班主任 孙世忠 一版编辑 马政 一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师崔树森